

总统总理皆遭弹劾 韩国政局混乱加剧

国际观察

在韩国总统尹锡悦遭国会弹劾、国务总理韩德洙代行总统职权仅13天后,韩国国会27日下午以192票赞成通过针对韩德洙的弹劾动议案。

分析人士指出,韩德洙被弹劾的直接原因是在野党方面不满他暂缓任命宪法法院法官,背后则是朝野政党围绕尹锡悦弹劾案和下任总统选举的争斗。目前,经济副总理兼企划财部长官崔相穆代行总统职权,这将导致韩国政府“主事人”领导力进一步降低,政局恐愈加混乱,并对韩国经济和社会造成影响。

A 总理也遭弹劾

韩国最大在野党共同民主党26日向国会提请弹劾韩德洙,国会27日就此进行表决。与弹劾总统需获国会300名议员中三分之二赞成不同,弹劾总理仅需过半数即151名议员赞成即可通过。而在野党阵营在国会拥有192个议席,执政党只有108个议席。

弹劾动议案在国会通过后,韩德洙的国务总理职权及代行的总统职权均被暂停。韩德洙表示,尊重国会的决定,将等待宪法法院的最终裁决。韩联社称,总统被弹劾后,代行其职权的总理也被弹劾停职,这在韩国宪政史上尚属首次。

但执政党国民力量党认为,与弹劾国务总理不同,弹劾代行总统职权的国务总理需要按照弹劾总统的标准,因此上述投票结果无效。该党表示将针对此次弹劾提出权限争议审判及暂停生效申请。

同样在27日,韩国宪法法院举行了尹锡悦弹劾案首次庭审,启动案件审理程序。尹锡悦方面及国会方面均派人出席听证会。尹锡悦本人没有到场,其代理人出面介绍对弹劾案的立场和举证计划。

此前,宪法法院多次以电子邮件、派专人递送、邮寄等方式,向尹锡悦方面发送弹劾案审理相关通知文件,但均被拒收。尹锡悦还两次拒绝“共同调查本部”要求其到案接受调查的传唤通知。



12月27日,韩国执政党国民力量党议员向国会议长禹元植(上中)抗议国会代行总统职权的国务总理韩德洙的弹劾动议案进行表决。新华社发

B 朝野各有盘算

共同民主党在对韩德洙的弹劾动议案中列出了5项理由,其中包括韩德洙拒绝任命宪法法院法官。韩德洙26日表示,任命宪法法院法官一事应首先由朝野政党达成一致,否则他将暂缓任命。共同民主党于是向国会提请弹劾韩德洙。

任命宪法法院法官问题之所以成为朝野争斗的焦点,是因为这一问题与能否罢免尹锡悦直接相关。

针对尹锡悦的弹劾动议案14日在国会通过后,其去留将由宪法法院裁决。根据相关规定,宪法法院由9名法官组成,做出同意

弹劾的裁决需要至少6名法官赞成。目前宪法法院3个由国会推荐的法官席位处于空缺状态。虽然现有的6名法官也能做出裁决,但只有6人全部赞成,弹劾才能得到确认。

在野党方面希望“以压促变”。在其看来,如果把宪法法院法官人数补足,则9名法官中6人赞成即可确认弹劾,罢免尹锡悦的可能性将得到提高。

与此同时,在野党还需要“与时间赛跑”。分析人士认为,弹劾案审理得越久,民众对其关注度就会越低,支持弹劾的民意也可能不断下降。而且在野党阵营中最有

实力竞争下任总统的共同民主党党首李在明也是官司缠身,如果不能很快罢免尹锡悦并举行总统选举,一旦李在明在其所涉案件中获刑,在野党阵营将缺乏角逐下任总统的有力候选人。

反之,尹锡悦和执政党都试图“以拖待变”,前者希望能最终逃过罢免,后者希望避免在最不利的形势下举行总统选举。有韩国媒体认为,这是尹锡悦一直拒收宪法法院通知文件和“共同调查本部”传唤通知的主要原因,也是韩德洙暂缓任命宪法法院法官的重要考量。

C 政局混乱加剧

根据韩国法律,韩德洙停职后,由经济副总理兼企划财部长官崔相穆代行总统职权。韩国舆论和分析人士对崔相穆能否同时胜任这些职务打上问号,认为韩国政局将不可避免地陷入混乱,国家经济也将面临更大不确定性。

韩国《中央日报》发表社论称,韩德洙遭到弹劾后,韩国很可能面临史上首次政治领导力真空。当前首要任务是维持国家政治事务的正常运行,然而不同政治势力间的极端对立正在令政局走向“深渊”。

国内政治环境不稳定也对韩国经济造成影响。近期韩国对美元汇率持续下跌,27日盘中一度跌破1美元兑1480韩元关口,创下2009年以来新低。

韩国政局不稳是影响市场对韩元信心的一个重要原因。韩国新韩银行研究员白锡贤表示,如今的韩国政局似乎比前总统朴槿惠

被弹劾时更混乱,实际上处于一种“无政府状态”,而当时汇率也没有出现这么大的波动。

美国乔治敦大学教授李维德说,韩国政局的动荡会对外来投资造成影响,“那些计划在韩国投资的人都会掂量政治不稳定这一因素”。他认为,韩国的政治危机远未结束,持续的政治混乱将加剧该国既有的经济和社会问题。

(新华社首尔12月27日电 记者冯亚松 陆睿)

普京:今年续签俄乌输气协议“不可能”

据新华社北京12月27日电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京26日表示,今年续签俄罗斯天然气过境乌克兰输往欧洲的协议有难度,俄方或考虑过境波兰等其他输气路径。

普京当天告诉媒体记者,需续签的协议尚无合同文本,也“不可能”在今年剩余的“三四天内”敲定合同。另外,乌克兰石油天然气公司仍在起诉俄罗斯天然气工业股份公司未足额缴纳过境费,对快速达成新协议构成障碍。

俄乌2019年签署为期5年的俄天然气过境乌克兰输往欧洲的协议,协议将于本月31日到期。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基19日在欧洲联盟峰会期间表示,俄方因该协议获得巨额利润以支持战事,乌方不会将其延长。

普京26日说,乌方不再续约的做法是在惩罚欧洲其他国家,欧洲天然气价格现已涨至每千立方米500美元,今后还将上涨。(海洋)

俄罗斯称已准备同乌和谈 斯洛伐克可充任谈判平台

据新华社北京12月27日电 俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫26日表示,俄方已准备好就结束俄乌冲突、达成长期有效的和平协议举行相关谈判,同时强调协议必须具有法律约束力。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京同日对斯洛伐克充任俄乌谈判平台持开放态度。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基此前接受英国媒体采访时曾提出停火建议,表示在乌控区领土被纳入北大西洋公约组织保护的前提下,他愿停止热战。本月22日,他仍表示乌克兰加入北约目标“能达成”,但须尽力说服西方国家。

俄方对泽连斯基停火建议反应冷淡。按普京说法,俄罗斯2025年将按计划继续推进在乌克兰的特别军事行动,并致力于实现所有目标,这是“首要任务”,俄方也将努力寻求结束冲突。(海洋)

德国总统宣布解散议会 并同意于明年2月举行选举



12月27日,德国联邦总统施泰因迈尔在新闻发布会上讲话。新华社发

据新华社柏林12月27日电(记者邵思聪 李超)德国联邦总统施泰因迈尔27日在柏林宣布解散联邦议院(议会下院),并计划于明年2月23日举行新一届联邦议院选举,以确定新任德国总理人选。

施泰因迈尔当天在新闻发布会上说,德国“需要有能力采取行动政府”,下一届联邦政府面临重大挑战,“解决问题将成为政治的核心内容”。

施泰因迈尔同时宣布,同意于明年2月23日举行新一届联邦议院选举,该日期是社民党、绿党以及最大在野党基督教民主联盟协商的结果。

据当地媒体报道,除社民党的朔尔茨外,目前德国总理候选人还有基督教民主联盟主席默茨、来自绿党的现任副总理哈贝克和德国选择党主席魏德尔。

印度前总理辛格去世

新华社新德里12月27日电 印度前总理曼莫汉·辛格因病于当地时间12月26日在印度首都新德里去世,终年92岁。

据全印度医学科学研究所的卫生官员介绍,辛格26日晚被送入该机构接受治疗,于当晚去世。辛格2004年至2014年连续担任两任印度总理,被誉为“印度经济改革之父”。

阿塞拜疆航空公司:“外部物理和技术干扰”是导致客机失事的一个因素



12月26日,在阿塞拜疆首都巴库,国旗降半旗为客机失事遇难者致哀。新华社/美联

新华社巴库12月27日电(记者钟志)阿塞拜疆航空公司27日宣布,自28日起,暂停从阿首都巴库飞往俄罗斯多个城市的航班,因为初步调查结果显示,“外部物理和技术干扰”是导致25日客机失事的一个因素。

25日,阿塞拜疆航空公司一架从巴库飞往俄罗斯格罗兹尼的客机在哈萨克斯坦西部城市阿克套附近坠毁。机上共有62名乘客、5名机组人员,其中38人丧生。

以色列空袭也门为何令联合国“震惊”

热点问答

以色列26日对也门首都萨那国际机场等地发动空袭,目前已造成至少6人死亡、40人受伤。萨那国际机场遭空袭时,世界卫生组织总干事谭德塞正在机场,距被炸毁的机场设施“仅有数米”。同日,联合国秘书长古特雷斯发表声明,谴责也门和以色列之间的紧张局势升级,强调以色列当天对萨那国际机场等的空袭“尤其令人震惊”。

以色列缘何空袭?联合国为何“震惊”?胡塞武装是以军下一个目标吗?



12月26日,也门首都萨那国际机场附近在以色列空袭后冒出黑烟。新华社/路透

以色列缘何空袭

以色列国防军26日发表声明证实,以军当日对包括萨那国际机场在内的也门胡塞武装多处“军事目标”实施“基于情报的打击”,并声称这些目标被胡塞武装“用来将伊朗武器走私到该地区,并供伊朗高级官员入境”。

以色列总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨当日前往特拉维夫空军指挥中心视察此次空袭,并录制联合视频声明。内塔尼亚胡说:“我们将坚持下去,直到任务完成。”

卡茨在声明中宣称要“追捕所有胡塞武装领导人并打击他们”,“就像我们在其他地方做的那样”,“没有人能逃脱以色列的长臂。我们将打击他们,以消除对以色列的威胁”。

另据也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道,胡塞武装在一份声明中誓言要对以军袭击作出回应,称“将对以色列城市发动报复性远程火箭袭击”。

联合国为何“震惊”

古特雷斯26日发表声明,谴责也门和以色列之间的紧张局势升级,呼吁有关各方停止一切军事行动,保持最大克制。声明指出,以色列当天对萨那国际机场、红海港口和发电站的空袭“尤其令人震惊”。

古特雷斯如此表态原因至少有两个。首先,以色列“基于情报”空袭萨那国际机场时,谭德塞正准备登机离开。按照谭德塞本人26日的说法,被炸毁的机场控制塔和候机室离他们只有数米远,有一名机组人员受伤,不过他和联合国的同事们都安全。由于机场跑道遭破坏,他们需等到机场修复后才能离开。

其次,联合国对也以紧张局势进一步升级深表关切。“在数百万人需要救援之际,对红海港口和萨那机场的空袭给人道主义行动带来了严重危险。”古特雷斯说,“地区局势的进一步升级也持续破坏了也门问题特使汉斯·格伦德贝里领导的有关政治解决也门冲突的外交调解努力”。

今年6月初,胡塞武装在萨那扣押了来自联合国等机构的50多名人员。8月初,联合国人权事务高级专员办事处在萨那的办公室被胡塞武装强行关闭。谭德塞此次也门之行主要是为了磋商释放被扣押的联合国工作人员及评估当地人道主义状况。

以军下一个目标

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装频繁使用无人机和导弹在红海、阿拉伯海等水域袭击关联以色列的船只以及以色列境内目标,并要求以色列停止在加沙地带的军事行动。近期,胡塞武装多次向以色列发动导弹袭击,以色列回以空袭。

《耶路撒冷邮报》此前援引消息人士的说法报道,胡塞武装16日再度向以色列发射弹道导弹后,内塔尼亚胡政府“失去耐心”,准备动手解决这个问题。

长期以来,西方舆论把黎巴嫩真主党、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、也门胡塞武装、一些伊拉克民兵武装视为伊朗在中东地区主导的“抵抗之弧”成员。本轮巴以冲突爆发以来,“抵抗之弧”与以色列之间的冲突也随之升级。

本月23日,卡茨在一场纪念活动上针对胡塞武装近日多次向以色列发动导弹袭击发出威胁。他说:“我们将打击胡塞武装的战略基础设施,杀死其领导人。”他还说,以色列已击败哈马斯、黎巴嫩真主党,也将对胡塞武装施以严厉打击。

在对萨那国际机场的空袭结束后,内塔尼亚胡接受以色列第14频道电视台采访时称,以色列对胡塞武装的打击才刚刚开始。(新华社北京12月27日电)